
Радіозміцнителі.
(Прінціп ділання та уставлення).В сучасну хвилю в практиці радіотелеграфії має широке розповсюдженнє прилад зміцнитель (amplificateur), якого при- значеннє зміцнювати дуже слабу осціляційну енергію. Пристосовуючи сей прилад на радіостації, тим самим надається радіо- приємникови сієї радіостації властивість реґіструвати ту осціляційну енергію, до якої він цілком не чутливий, коли зміцни- теля виключено. Найцікавійшою і найвідповідальнійшою частиною зміцнителя являється прилад, що має загальну назву „катодне реле“. В практиці звичайно називають той прилад лямпою. Така назва приладу має основу, бо зовнішний вигляд його подібний до звичайних електричних лямп, але ж відріжня- ється від них складнійшою конструкцією.Тому, що зміцнительна лямпа являється головним і відповідальним органом зміцнителя, то зрозумівши прінціп ділання лямпи, називаючи ширше, катодного реле, — так само зрозуміємо весь процес праці зміцнителя. Але ж катодних реле вжито в радіотелеграфії не тілько з метою зміцнення слабих токів, — ті самі реле здатні до вирівнювання приходячої осці- ляційної енергії, т. зн. вони можуть працювати як детектори і все являються головною та відповідальною частиною в Генераторах незагасаючих осціляцій (колибань).Щоб зрозуміти прінціп ділання катодних реле, мусимо порушити і нагадати деякі загальні питання з царини фізики.

Катодний ток. Електроновий та йонний процеси.Відомо, що гази, які не мали давнійше властивости пропускати ток, під впливом або хемічних процесів, або радіоактивних тіл, або тіл розпечених до червона, або нарешті під впливом ультрафіолєтного світла, — здобувають властивість електричної проводимости. Проводимість ся повстає через те, що в газі присутні наряжені центри, так звані „йони“. Сі
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154центри під впливом електричного поля несуться до електродів і, віддаючи їм свій наряд, утворюють у ланцюзі ток.Як уже зазначалося, для того, щоб надати ґазови електричну проводимість, необхідно, щоб ґаз був під впливом яких небудь чинників, які надають йому сю властивість будь то під впливом нагрітого до червона тіла, чи з якої иншої причини. Роля сього чинника полягає в тому, що він стає причиною так званого „йонного процесу“. Під впливом йонізуючого чинника молекула Газу розбивається на два центри наряджені протилежними знаками. Сі центри наука називає „йонами“. Залежно від того, чи є в газі йони, чи їх немає, Гази бувають „йонізо- вані“ або „невтральні“.Коли йонізуючий чинник перестане впливати на ґаз, то він починає губити свою проводимість. Зясовується се тим, що в самому ґазі починається процес рекомбінації. Істота сього процесу полягає в тому, що йони з протилежними знаками, зустрінувшися один із другим, сполучуються і утворюють ту саму молекулу, яка була розбита йонізуючим чинником. З приводу сього кількість йонів починає зменшуватися і ґаз губить ту властивість, яка надавалася йому присутністю йонів. Безумовно, що для утворення молекули не є необхідне, щоб зу- стрінулися ті ж самі частини, на які колись була розбита молекула, — молекули утворюються частинами, які належали колись зовсім иншим молекулам.Процес рекомбінації чиниться не тільки за час відсутности йонізуючого чинника; можливість зустрічі наряджених центрів (йонів) не виключається і під час впливу на ґаз йонізуючого чинника, а значить, немає можливосте виключити процесу рекомбінації і в сьому разі. Кількість йонів збільшується тільки до тої пори, поки кількість йонів утворених за одиницю часу не зрівняється з кількостею сполучених за тойже час.Говорючи до сієї пори про наряджені центри, себто йони, ми вважаємо їх звязаними з матеріальною масою, але ж окрім того істнують центри, які не мають сієї маси. Останні називаються „електронами“. Щоб повстали електрони, необхідно розпікати тіло в цілковитій порожні, тоді від розпеченого тіла починають відриватися в великій кількости електрони. Порожня необхідна абсолютно, бо навіть дуже мала кількість ґазу дає вже не тільки електронний, але і йонний процес.Таким чином, залежно від того, чи є ґаз у рурці, чи там
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ФІГ. 1.

порожня, можуть повстати два процеси, в першому випадку „йонний процес“, у другому — „електронний“.Ріжниця між сими двома процесами яскраво виступає, коли розглянути так звані статичні характеристики; для кож- дого процесу характеристика має свій вигляд.Щоб довідатися, який вигляд будуть мати ті характеристики, розберемо кождий процес окремо. Почнемо з електронного.Складемо ланцюг, що показано на фіґ. 1, вважаючи, що 4- бігун батерії „(2“ прилучено до пластинки „IIй, а — бігун сієї батерії — до металевого волоска „В“, який розпікається окремою батерією 5. Припустимо, що між II і В абсолютна порожня. Досвід каже, що який би не був величезний потенціял батерії <7, амперметр А не показує нічогісенько, значить жадного току немає. Але ж коли включимо батерію „8“ і розпечемо волосок „В“, стрілка амперметра 
А відхилиться, що констатує присутність току. Що ж спричинило ток між пластинкою та волоском ? Причиною току є електрони. Поки волосок не був розпечений, електричне поле, що істнує між II і В, нездатне відщіплювати електрони. Як тільки почалося розпіканнє волоска, він почав викидувати електрони, які під впливом електричного поля між II і В почали рухатися до II. Причиною руху електронів є властивість їх мати завжди відємний наряд, тоді як пластинка II дістає від $ додатний наряд. Таким чином завдяки розпіканню волоска повсталі електрони, маючи наряд мінус, почали пересуватися на сполучення з 4- пластинки II. Повстав ток.Чим більше будемо розпікати волосок при сталім напруженню батерії С), тим далі буде відхилюватися стрілка амперметра, тим більшої сили ток проходить по ланцюзі. Зясовується се тим, що з побільшеннєм розпікання волоска збільшується кількість викинутих розпеченим тілом електронів.Залежність току від розпікання характеризується кривою, показаною на фіґ 2. По оси АГ-ів відлежена температура розпікання (ступні), а по оси У-ів — сила току. З

У
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156Таким чином констатовано, що з розпіканнєм волоска повстає ток, якого сила змінюється залежно від потенціяла батерії „5“; збільшуючи потенціал, збільшується розпіканнє і разом із тим росте сила току.Розглянемо тепер зміну сили току в тому разі, коли розпікши волосок, позіставлено се розпіканнє постійним, а змінюємо потенціал батерії В сьому разі ток також повстане і буде збільшуватися в міру того, як збільшується потенціал батерії 0, але ж тілько до визначеної величини.Щоб зясувати се явище, розглянемо постепенно окремі моменти процесу збільшення току, залежно від збільшення потенціяла батерії Покладемо, що ми занялися якоюсь напругою для батерії „8“, яка розпікає волосок. При сій напрузі волосок викидує визначену кількість електронів. За весь час нашого експеріменту ся кількість не збільшується і не зменшується, бо напруга батерії „8“— постійна, а значить умови для утворення електронів не змінюються; кількість електронів — постійна. З сієї кількости частина електронів рухається до „/7“, утворюючи ток, частина ж тримається коло волоска, утворюючи хмарку наряжену відємно. Остання частина електронів не приймає участи в утворенню току. Ток має якусь визначену силу при напрузі батерій „8“ і „0“. Збільшимо тепер напругу Як зауважаємо, ток збільшиться в силі, бо з побільшеннєм напруги підросла сила електричного поля між 11 і В-, частина електронів, що тримається в хмарці коло волоска, під впливом сильнійшого (побільшеного) електричного поля, примушена покинути хмарку і рухатися до П, то кількість електронів, що приймають участь в утворенню току, підросла, наряд хмарки зменшився, а ток збільшиться в силі. Коли напруженнє батерії буде таке, що зменшить наряд хмарки о стільки, що не буде перешкоджати вилетови всіх електронів до П, себ то, всі електрони будуть приймати участь в утворенню току, то ток досягне сили визначеної величини, що відповідає кількости викидува- них електронів при визначеному розпіканню волоска. Ток досягне тахітшп-а при тих умовах, які для нього склалися. Як би ми не збільшували на далі напруженнє батерії ток усе таки не збільшиться.Сей потік електронів від „В“ до „11“ називається катодним потоком.Розглянемо тепер йонний процес.Як уже зазначалося, Газ у присутности розпеченого до 
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157червона тіла стає йонізованим і йому надається властивість пропускати електричний ток.Електронний процес, як відомо, потрібує абсолютної порожні, якої дуже тяжко досягти. В більшосте в рурці є ґаз.Чи є в рурці ґаз, чи там його немає, з початку, поки він ще не йонізований, буде протікати електронний процес. Але ж як тільки газ йонізується, почнеться процес иншого характеру ніж електронний. Як відомо, в електроннім процесі від волоска відщіплювалися електрони і гналися до „П“ (фіг. 1.), а при йоннім кожда молекула під впливом йонізуючого чинника розбивається на дві частини: одну з +, другу з —■. Під впливом електричного поля плюси ідуть до катоди, а мінуси — до аноди. Прослідкуємо весь процес від початку до кінця, що потрібне для того, щоб представити собі ту, так звану, статичну характеристику, яка приблизно буде мати вигляд показаний на фіґ. 3.Як уже зазначалося, при незначнім розпіканню волоска протікає електронний процес. В сьому разі ток „пластинка - волосок“ починає збільшуватися і при визначеному потенціалі се збільшеннє припиниться; ток буде однакової сили (натуги, ам- пеража), не глядячи на те, що будемо збільшувати потенціял батерії.Ток відповідний сьому моментови зветься „током насичення“. Як уже відомо, щоби збільшити ток далі, необхідно збільшититакож розпіканнє волоска, себ то збільшити кількість викиду- ваних електронів. Се осягається побільшеннєм потенціяла батерії „8“. Збільшивши розпіканнє, тяжко спостерегти, що буде далі в електроннім процесі, бо як раз тут наступає та критична напруга, при котрій, завдяки присутности Газу, починається йонний процес. Спостерігаємо тільки, що ток наново росте і чим далі, все більше й більше. В сьому разі, як тільки ріж- ниця потенціалів між електродами буде більша від того мінімального потенціяла, який потрібний, щоб почався йонний процес (йонізуючий потенціял), молекули розбиваються на дві частини. Спершу ток збільшується помалу, бо електрони зустрічають мало молекул Газу (особливо коли до того ще й мале
5
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158тисненнє), крім того спершу, поки потенціял не дуже великий, скорість руху електронів іще мала. Деякі електрони доходять до аноди, не зустрічаючи навіть ні одної молекули, деякі хоч і зустрічають, але не маючи достаточно!’ скорости, не здатні розбити (розчіпити) молекулу, але ж деякі мають уже потрібну скорість і своїм ударом об молекулу розбивають її на 4- -ий йон і---- ий йон; ток починає підростати в силі. Таким чиномокрім первістного електрона утворюється ще один. Остатній має ту саму властивість, що й первісний і його утвореннє тілько приспішує розбиваннє молекул і спричиняється до збільшення току. Сей процес зветься процесом „розмноження“ йо- нів. Се розмноженнє йде до визначеної межі і як тілько дійде до неї, то ток перестає збільшуватися. Характеристика сього току показана на фіґ. 3.Виникає тепер питаннє, що діється з додатними йонами ? Розглядаючи йонний процес, ми зауважили, що відємний йон розбиває молекулу; молекула після розчіплювання дає додатний і відємний йон. Відємний йон, як зазначалося, поводиться як і первісний. Що торкається додатнього йона, то він невтралізує відємний наряд хмарки біля волоска.Цілком природно, що раз у рурці є Газ, то необхідно рахуватися ще з одним чинником, що впливає на Газ, себ то з тиснением. Мале тисненнє тримає молекули Газу далеко одну від другої, що дає можливість деяким первісним електронам пролітати поміж молекули, не зачепивши ні одної, а се затримує збільшеннє току. Коли тисненнє збільшимо, то цілком природно, міжмолекулярна віддаль зменшиться, а тим самим збільшиться скількість електронів, які зустрічають молекули, а значить, складаються сприятливі умови до збільшення току. Дійсно, при великих тиснениях ток збільшується значно.Порівнюючи йонний процес до електронного, легко зауважити, що при йоннім процесі ток росте прикрійше і характеристика току в рурці, в якій провадиться йонний процес, буде мати більшу крутість. Сю властивість можливо використати для деяких мет, але ж се буде обговорене далі.
Типи редє та їх в?киваннє в радіотелеграфії.В попереднім розділі вже зазначено, що розрядженнє може провадитися або в газі, або в порожні; відповідно до сього маємо діло або з йонним, або електронним процесом.
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159Залежно від того, який процес протікає в реле, реле діляться на два типи:1. реле, що працюють чистими електронами в порожні;2. реле, що мають у собі деяку кількість Газу.Перший тип винайшов в Англії Флемінґ, другий в Америці — де-Форест.Зовнішнє діланнє обидвох реле подібне. Істотна ріжниця полягає в ролі ще одної частини реле, себ то сітки, якої ужито в реле, а також є ріжниця в характеристиках току в тих релє.В конструктивному відношенню ріжниця між релє з порожнею і Газовим ось яка: сітка для релє з порожнею робиться рідка, в Газовім ся сітка—густійша; волосок для першого робиться з вольфраму, а для другого з плятини, покритої окисами кальція або барія.За час праці з релє легко розпізнати, з яким релє маємо діло. В газовім релє біля волоска буває завсіди блакитна хмарка, тоді як в релє з порожнею сієї хмарки немає.Для ціли радіотелеграфії користуються, як першим, так і другим типом. Як перший, так і другий тип мають свої додатні і відємні прикмети. Так наприклад, релє з порожнею визначаються постійностю в діланню і чутливостю для дуже слабенької осціляційної енергії, але за те зміцнительна властивість тих релє менша, як Газових, а також не таке прикре детекторне діланнє. З другого боку Газові релє дають добрі наслідки як детектори та зміцнителі, але те minimum енергії, на яке вони реагують, завжди менше, як у релє з порожнею, окрім того діланнє їх непостійне і залежить від температури окружаючого середовища. Непостійність ділання Газового релє зясовується тим, що відірвані частинки матерії захоплюють деяку кількість газу, що прилипає нібито Газ заліплює. Останнє зменшує Газу релє, що безумовно впливає на по- слідуюче діланнє релє.Головні частини катодного релє, або як його звичайно називають, катодної лямпи є: (фіг. 4.)1. волосок, який розпікається електричною енергією від акумулятора;2. сітка;3. металева пластинка.В практиці сітку часто густо замінюють спіралею, яка оточує волосок; Фіг. 4.
7
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циліндром, що ото-лямпи. В катодних катодній лямпі крім
віддаль між спіралею і волоском встановлюється на кілька міліметрів. Пластинка звичайно замінюється чує і сітку і волосок (фіґ. 5).На фіґ 6. показана схема катодної рурках завсіди є волосок і пластинка, в того є ще сітка або спіралька. Яке ж призначеннє сієї сітки ? Сітці завжди надається деякий потенціял. Виявляється, що не тільки величина потен- ціяла сітки впливає на ток, ролю відограє тут те, чи маємо чи з відємним. Не звертаючи

Фіґ. 5.

уваги поки що на

----- /4 (-)

Фіг. 6.

але і знак потенціяла. Велику діло з додатним потенціялом, величину потенціяла, розглянемо наперед вплив сітки на силу току, залежно від знаку потенціяла. Припустимо, що в ба- льоні, який окружає пластинку, сітку і волосок, достаточна порожня і останки газу в лямпі (бальоні) не впливають на явище, се перше, а по друге — що й пластинка і сітка мають потенціял т.Як відомо, розпечений волосок висилає по всіх напрямках електрони наражені відємно. З приводу того, що ми надали сітці потенціял +, вона затримує частину електронів, друга ж частина все таки проривається через отвори сітки і летить на сполученнє з додатним нарядом пластинки. Пла- потенціял, нібито смокче через ситостинка, маючи великий електрони, які тілько деякою частиною попадають на пластинку, що і утворює ток.Розглянемо тепер той випадок, коли сітці надається від- ємний потенціял. В тому разі електрони цілком будуть відтручувані сіткою; тілько деяка дуже обмежена кількість їх прорветься через отвори сітки і досягне пластинки. Ток або буде 0, або дуже маленької сили. Виходить, що сітка може відо- гравати ролю дуже легенькоі хлипавки (клапи), яка відтулена, коли сітка має потенціял 4-, і затулена, коли той потенціял протилежного знака, себ то мінус.
8



161
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■+(Ж

Фіг. 7.

Статична та динамічна характеристика катодної дямпи.Щоб досить зясувати собі залежність тока між волоском та пластинкою від потенціяла сітки, звернемося до кривої, яка носить назву „характеристики“. Ся крива багато допоможе нам у справі зрозуміння ділання катодної лямпи. Характеристика здіймається таким чином. Припустимо, що складені ланцюги показані на фіґ. 7. В сії ланцюги прилучено амперметри Щ і А2; перший показує силу току в ланцюзі „пластинка-волосок“, а другий в ланцюзі „волосок-сітка“ (спіраля). Окрім того є два потенціометри ТТ1 і П3. 
11г дозволює змінювати потенціял між(холодною елєктродою), а П2 — між волоском і сіткою.потенціометра ІІг в крайнє і відложимо у визначеному

волоском і пластинкоюПересунемо рухомий контакт положение (4- або —, се все одно) розмірі на оси Х-ів (фіґ. 8) показание вольтметра (додатну напругу сітки будемо відкладати праворуч, а відємну ліворуч від початку координат). Одночасно стежимо за показанием амперметрів А1 і А2. Величини показань амперметрів відкладаємо по оси У-ів; при сім необхідно стежити за напрямком току в ланцюзі „волосок-сітка“, сей напрямок зазначується відхи- леннєм стрілки амперметра А2 в той чи другий бік. Тоді як показання амперметра Аг будуть завжди свідчити про постійний напрямок току,сього свідчити не будуть і як досвід каже, ток буде змінювати напрямок. Величину току в ланцюзі „волосок-сітка“ відкладаємо до гори (по оси У-ів), коли ток іде від сітки до волоска і до низу — коли він піде навпаки.Пересуваючи контакт у сусіднє положение, знаходимо другі точки кривої, керуючися при сім усім тим, що зазначалося висше. Коли знайдемо декілька точок, то сполучується їх
9

показання амперметра А2



162кривою, яка й буде характеристикою токів тої або иншої лямпи. Кожда характеристика відповідає деяким окремим умовам ; змінивши одну умову, тим самим змінюємо і характеристику.Характеристики, які будуть розбиратися на разі, здіймаються при постійній напрузі в ланцюзі пластинки та постійному розпіканню волоска.З приводу того, що катодні лямпи при уживанню їх у радіотелеграфії працюють в осціляційних ланцюгах, які мають поємність та самоіндукцію, то на прилад ділає ще динамічна електромоторна сила. Остання змінює характеристику, надаючи їй инший вигляд. З сієї причини необхідно відокремити статичні характеристики від динамічних. Динамічна характеристика, хоч і відповідає дійсним умовам праці реле, але про неї можна робити тільки приблизні висновки. Певні висновки дістанемо, розглядаючи статичну характеристику, яку й будемо розглядати далі, міркуючи, що самий прінціп ділання не зміниться в разі, коли би додалися ще деякі чинники динамічного походження. Є ще один чинник, якого неможливо обминути, коли реле ділає в дійсних умовах. Треба памятати, що всяка зміна потенціяла сітки змінює ток у ланцюзі не раптово, але через деякий протяг часу. Який би се не був за малий протяг, але з ним треба рахуватися, бо взагалі маємо діло з явищами, які протікають і повстають у дуже обмежені протяги часу. Треба памятати, що всяка зміна потенціяла сітки вимагає часу для того, щоб у реле міг встановитися новий напрям, відповідний новому потенціялу сітки. Сі перерви в порівнанню з тими періодами колихання, з якими маємо діло в радіотелеграфії, можуть бути малі, але можуть бути й дуже великі. Тут мусимо рахуватися з відносною величиною. Виявляється, що коли протікає електронний процес, себ то, коли розрядженнє протікає в порожнечі, протяг часу, потрібний для того, щоб повстав новий напрям — дуже малий в порівнанню з періодом колихання ; коли ж розрядженнє провадиться в Газі, себ то, коли протікає йонний процес, зміна потенціяла сітки не дає раптової зміни току; пройде деякий навіть практично замітний протяг часу, поки напрям зміниться. Се показує, що йонний процес розвивається не так швидко, як електронний. На підставі поданих відомостий пропонується, розглядаючи характеристики з метою яких би то не було висновків, доповнювати ще сі висновки иншими міркуваннями.
10
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Елементи та особливої! точки статистичної 
характеристики.Припустимо, що маємо статичну характеристику якогось Газового реле, яка показана на фіґ. 9.Безумовно, в дійсности характеристика не буде мати таких кутів, які зазначені на рисунку. Окремі части завжди будуть переходити один у другий плавко. Зазначимо на разі, що плавкість переходу не дуже бажана, а через що — побачимо далі.
гон <4ffitM9p£ì.

Як переконаємося в тому далі, по свойому діланню ліпше реле буде те, яке має характеристику більше подібну до ло- маної лінії.Залишивши поясненне сього на далі, перейдемо зараз до розгляду взятої нами кривої (характеристики).В попередніх розділах, торкаючися в загальних рисах характеристик, ми зазначили, що під впливом зміни тиснення характеристика змінює свій вигляд, також зазначалося, що газові реле і реле з порожнею мають ріжні характеристики. Виявляється, що Газові реле мають подвійний перелім, чого зовсім немає в характеристиках реле з порожнею.Виникає питаннє, з якої саме причини характеристика газового реле дістає зазначені переломи.Відомо, що при великих тиснениях на Газ в газовім реле ток дуже збільшується. Електрони завдяки великому тисненню мають більше можливости зустрічатися з молекулою, розбити 11

ФІҐ. 9.



164її і утворити секундарний електрон. Се все і збільшує ток. Здавалобися, що чим більше буде тиснение, тим ліпші умови для того, щоб електрони зустрічалися з молекулами, а значить, межі до збільшення току шляхом підвисшення тиснення — необмежені. Але се зовсім не так. Коли залишимо постійну ріж- ницю потенціялів між електродами, а будемо збільшувати тільки тиснение, то ток з початку збільшується, а потім раптово пропадає. Щоб дістати ток на ново, мусимо збільшити ріжницю потенціялів між електродами. Зясовується се тим, що при великих тиснениях віддаль між молекулами о стілько зменшиться, що більшість електронів зустрічають молекулу перше, ніж вони дістануть скорість необхідну для того, щоб розщепити молекулу. Ся скорість цілком залежить від ріжниці потенціялів між електродами. Тепер зрозуміло, з якою метою збільшується ріжниця потенціялів в випадку зменшення току з приводу підвисшення тиснення. Безумовно, що потреба побільшення ріжниці потенціялів буває тілько при якомусь цілком визначеному тисненню.Сього досить, щоб зрозуміти, з якої причини характеристика Газового реле має подвійний перелім (фіг. 9, точки В, О, В). Реле з порожнею не має газу, а значить чинник, що змінює вигляд характеристики, яким являється тисненнє на газ, — відпадає.Присутність Газу в реле дає тому реле деякі переваги перед реле без Газу, бо змінюючи тисненнє, є можливість значно збільшувати ток. Тоді, як крутість характеристики для того або иншого реле з порожнею завжди постійна для сього типу реле, в газовім сю крутість можливо змінювати в той або инший бік шляхом побільшення тиснення і навіть є можливість досягти переломів, які, як побачимо далі, стають у великій пригоді. Крутість характеристики та її переломи мають дуже поважне значіннє.Розглянемо тепер, які саме практичні наслідки можливо осягнути, користуючися релєм, що має, наприклад, характеристику показану на фіг. 9.Покладемо, що до ланцюга сітки прилучена цівка звязку 
„О“ (фіг. 10). Ся цівка звязує реле з осціляційним контуром відбірної радіостації. Цілком природно, що повсталі в антені колихання впливатимуть через цівку О на ланцюг сітки, наслідком чого буде зміна напряму в реле.Припустимо, н. пр., що ми переставили контакт потенціо-

12



165метра в ланцюзі сітки в положение, при якім потенціал сітки буде 2 г, а сила току в ланцюзі пластини 10 татр. Поки потен- ціял сітки постійний, ток має вказану величину. Покладемо те-

Фіг. 10.пер, що в антені повстав ток з амплітудою 1 V. Через цівку О сей ток вплине на ланцюг сітки. В сьому разі сітка дістане періодично змінюваний потенціял, якого величина на протязі одного

періода буде 2 V + 1 V = 3 г; 2 г — IV =1 V, відповідно до того ток у ланцюзі пластини буде: то 13 татр, то 7 татр (фіг. 9). Графічно се можливо представити так, як то показано на фіг. 11.
13

ФІҐ. 11.



166Тому, що для доброго розуміння ріжного ділання реле дуже важно розібратися в построению кривих тока для ріжних точок характеристики, то і робимо се, починаючи з точки А (фіг. 9).Дамо сітці потенціял —3'/а тоді в ланцюзі пластини буде ток 2 тат]} (фіґ. 9). Коли до сього потенціяла буде додаватися ще + 1 V (від антени), то дістанемо ось який періодично змінюваний потенціял —3’/2 + IV — —2Ч2 V і —31/2 V —1 = — 4'І2 V.

і-

4-

Потенціялови сітки —2'/г V відповідає (фіґ. 9) ток у ланцюзі пластини в 3 татр, а потенціялови — 4*/2 ?’ — залишається той самий, себ то 2 татр, бо в ліво від точки А лінія току рівно- лежна оси X Значить, ток буде збільшуватися тільки в амплітуді одного полу- періода. Графічно се показано на фіґ. 12.Фіґ. 12.
Розглянемо тепер, що буде в точці В, яка відповідає потенціялови сіткив */2 V, а токови в 6 татр. В сьому разі потенціял сітки під впливом потенціялу антени в 1 v дістане ось які величини: 1 v 4- */2 v = 1 */2v; 

Ч2 v — 1 v = — !/2 V. Потенціялови в -І-1Ч2 V і — Ч2 v відповідають токи в 9 т атр і в 5 т атр (фіґ. 9). Ґрафічно се показано на фіґ. 13.

Фіґ. 13.



167Криву току легко нарисувати. Тому, що точці В відповідає ток у 6 татр, то ток збільшить свою амплітуду в першім полуперіоді, як відомо до 9 татр, а в другім дійде тілько до 5 татр. Ке- руючися сим, вирисуємо криву току.
■аНГ

_________________ __________ 6
о

Фіг. 14.Переходимо тепер до точки С. Припустимо, що точці С відповідає потенціал сітки -4- 3’/2 V і ток в 15‘/2 татр. Під впливом потенціалу антени в 1 V, потенціал сітки буде змінюватиса в таких межах: 4 3'/2 ?>+1 ?’=41/2 V; З1/^—1г>=2'/2г>. Потенціялам 4‘/8 і 2*/8 V відповідають токи в 14 татр і 12 татр. Ке- руючися попереднім, рису- ємо криву току (фіг 14). ,6Для точки В потенціял '5 сітки 5 V, а сила току в лан- /4 цюзі пластини 123/4 татр. ,3 Для точки В вислідний потенціял буде 5 V 1 V = 6 V і 5?’—1^=4'’. Для 6?’ і 4 г сила току буде 17татр і 141/2 
татр. Ґрафіку для сієї кри- ової показано на ріґ. 15. Фіг. 15. 15



168Для точки Е потенціял сітки 71/, V, а сила току 23 татр. Вислідний потенціял 71/8^+1^ = V, 71/2 V—1г’ = 61/2г>. Потенціалам 8*/2 і 6^2 V відповідає ток у ланцюзі пластини в 23 і 19і , татр. Нарисуємо криву току, як показано на фіг. 16.

о
Фіґ. 16.Ми умисне розібрали тілько точки зігнень, рахуючи, що для точок, які знаходяться на частях АВ, ВС, СВ і ВЕ, легко уявити собі явище. Для середніх точок сих частин характер явища з током буде показаний на фіґ. 11; близше кінців сих відрізків крива току буде виглядати, як показано на фіґ. 13 з тою лише ріжницею, що величина амплітуди першого і другого полуперіода будуть ріжнитися більше або менше.Розглядаючи криві току, показані на фіґ. 12, 13, 14, 15 і 16, зауважаємо перше, що ток збільшується в силі і друге, що він перемінюється на пульсуючий.Перейдемо тепер до тих явищ, які повстануть, коли скористуємося релєм для цілий радіовідбирання.Замість амперметра А включемо в ланцюг пластини (фіґ. 10) телефон і приблизимо цівку О до самоіндукції антени. Поки в антені колихань нема, по телефону проходить постійний ток і ухо нічого не почує. Як тільки в антені повстануть електричні колихання, то залежно від положення контакту потенціометра дістанемо ріжний ефект. Коли потенціометер буде уставлений так, що потенціял сітки є —4г —5г і т. д., то ток у ланцюзі пластини не зміниться і жадного ефекту не буде. Дамо тепер сітці потенціял, н. пр. З г, що відповідає точці В (фіґ. 9). В сьому випадку колихання передадуться до ланцюга пластини, заховуючи форму, але ж амплітуда току значно збіль- 
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169шиться. Ухо на разі нічого не почує, за те маемо ток значно більшої сили. Значить, у сій точці характеристики реле працює як зміцнитель. Зазначимо, що чим більше наклоненне (прикрість) характеристики, тим ліпше реле працює, як зміцнитель. Зміцнительну властивість того або иншого реле можливо схарактеризувати кутом, що утворюється лінією характеристики або окремими її частями, або, нарешті, стичною в тій або ин- шій точці характеристики лінією з осею Х-ів. Дійсно, припустимо, що маємо два реле з порожнею. Щоб оцінити зміцни- тельні властивости сих реле, построїмо для них характеристики. Наприклад, сі характеристики будуть мати вигляд показаний на фіг. 17, І. II. Як зазначалося вже, зміцнительні властивости
У

залежать від наклонения характеристики. Продовжимо лінії А В і А 'В' до пересічення їх з осею Х-ів. Кути а і /3 визначають наклоненне сих відрізків, а значить можуть визначати і зміцнительні властивости реле. Легко зрозуміти, що зміцнительна властивість того або иншого релє просто пропорціональна ку- тови, що утворюється між продовженнєм відрізка характеристики з осею Х-ів. Коли характеристика має вигляд кривої, що більше всього і трапляється, то зміцнительна властивість визначиться кутом, що утворюється стичною до сієї кривої в даній точці з осею Х-ів.Розглядаючи криві току для точок А і Е (фіґ. 12 і 16), легко зауважити, що в сих точках ток пульсуючий, себ то такий, який маємо, коли включимо в аперіодичний контур радіо- прийомника детектор, якого призначеннє вирівнювати прихо- дячу енергію. На підставі сього робимо висновок, що релє
, ЮВИЛЕЙНІ ЗАППСКИ. 17

Фіґ. 17.



170може працювати як детектор. Таке ж саме діланнє буде в точках С і Д з тою лишень ріжницею, що тут, з приводу або зменшення або збільшення полухвиль, явище буде проходити з більшим ефектом. Слабше детекторне діланнє буде в точці В. Взагалі детекторне діланнє залежить від стрімкости зігнень його характеристики, що утворюється Стрімкість можливо характеризувати кутом, двома сусідними відрізками характеристики. Припустимо, що маємо характеристику показану на фіґ. 18. Кути а, (З, у, <5 відповідають і виміру- ють стрімкість між окремими відрізками характеристики. Найбільша стрімкість в точці С, себ то там, де характеристика ломиться; в сьому переломі і буде най- сильнійше детекторне діланнє. Детекторне діланнє буде просто про- порціональне кутам, що утворюються окремими відрізками між собою.Попередні міркування приводять до висновку, що зміцни- тельного ділання реле треба завжди сподіватися на простолі- нійних відрізках характеристики, а детекторного — в місцях перегинів та на її переломі.
Приспособление катодної дямпи до детекторного 

ділання.В радіотелеграфії вживалося часами детектора типа рурки з розрідженним ґазом. Сей детектор ділає з помічною електромоторною силою. Намітивши прінціп ділання сього детектора і додавши ще деякі вказівки, легко зрозуміємо діланнє лямпи як детектора.Відомо, що коли на детектор типа рурки з розрідженим ґазом починає ділати електрична осціляційна енерґія, то він пропускає не однакову кількість елєктричности. З приводу того, що під впливом електромоторної сили в рурці маємо постійний 
18
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171ток, то залежно від того, чи проходить через рурку додатна чи відємна полухвиля, вислідний ток буде ріжний; ток, що утворюється накладуваннєм додатної полухвилі, буде більший, як ток від відємної. Завдяки сьому утвориться збільшеннє току в один бік (додатний) і телефон відізветься, чого не буде, коли через телефон проходить тільки постійний ток. Цілком природно, що бажаючи збільшити чутливість такого детектора, необхідно збільшити зміну вислідного току. Се питание добре вирішується приспособлением катодної лямпи.Складемо ланцюги показані на фіґ. 19 і дамо сітці (спіральці) відємний потенціал, який можливо змінювати потенціометром.Нарисуймо для сієї лямпи характеристику, міркуючи, що:1. розпіканнє волоска постійне;2. пластинка має додатний постійний потенціал.При сих даних токи в ланцюзі пластини і сітки залежать виключно від зміни відємного по- тенціяла. Припустимо, що характеристика має вигляд показаний на фіґ. 19, а рисуємо її, розпікаючи волосок при по- тенціялі 4 V тоді, як в ланцюзі пластини є потен- ціял 16 V.Розглянемо сю ха Фіґ. 19.рактеристику.Коли потенціял у сітці —4г>, себ то, коли сітка цілком відємна відносно волоска, то сітка відтручує електрони і ток між сіткою і волоском мусить бути зером.Щоб ток між пластиною і волоском був 0, як бачимо на характеристиці, потенціял сітки мусить бути —10 V. На підставі сього можливо сказати, що зміна відємного потенціяла в ліво від точки Р не дає току між сіткою і волоском, а зміна сили току в пластинці досить значна.Розглянемо тепер, які наслідки будуть від тієї зміни, як ми замість міліамперметра А (фіґ. 20) прилучимо телефон, а зміна потенціяла сітки буде провадитися під впливом елєк-
19
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ліпше всього в місцях зігнень

Фіґ. 20.

тромаґнетних колихань, які повстануть в антені. Схема сього показана на фіґ. 21.Ми вже давнійше зазначали, що детекторне діланнє реле характеристики між точками Я і В, де вона досить крива. Ся кривизна та несиметричність причиняється до того, що невеликі зміни утворювані колиханнями не припадають до однакових змін току в пластині. Наслідком того являється зміна вислідного току, тому дістанемо звук у телефоні. Цікавою точкою в сьому разі являється точка С. Як видно, в точці С несиметричність дуже прикра — се перше, по друге, маленька зміна потенціяла в право від точки Р дає вже ток у сітці. Виходить, що в ліво від точки Р току в ланцюзі „сітка-волосок“ немає, а в право від неї ток повстане. Ток сей 

ФІҐ. 21.показує, що ланцюг дістав якусь проводимість. Коли в цівці Ь почне індукуватися ток, то будуть протікати два процеси, з одного боку сітка буде наряжуватися сим током, а з другого вона ж буде розряжуватися, завдяки опорови В, який можливо
_ гх • Єобчислити, користуючися формулою Ома г — -р-, де в — потен- ціял сітки, в даному разі відомий, і — ток у сітці також відо- 
20 
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мий, а тому Р — -г-. Присутність опору спричинює скорше за- гасаннє колибательного (осціляційного) току, що повстає через несиметричність току в ланцюзі „пластина-волосок“; ся зміна буде більша в ліво, ніж в право від точки Р. Залежно від сього невеличкі зміни напруження під впливом осціляцій (колибань) дуже змінюють вислідний ток, надаючи йому вигляд пульсуючого, т. є. лямпа відограє ролю дуже чутливого детектора. Таким чином найліпше детекторне діланнє буде тоді, коли потенціал сітки: —4 V, себ то коли процес буде провадитися біля точки Рх характеристики. Необхідність мати потенціал —дає можливість викинути батерію $2 (4—10 г) і замінити її постійним конденсатором. Дійсно, коли для розпікання потрібна ба- терія в 4 г, а сітка потребує для ліпшого детекторного ділання потенціял —4 V, то батерію ф2 можна викинути, бо, як включимо замість неї конденсатор, одна пластина (ліва) (фіґ. 21) буде діставати +, а на другій повстане —4 V, себ то вона буде мати той потенціял, який потрібний нам, щоби процес провадився в точці Р.

Приспособление катодної дядопи як Здііцнитедя.Складемо ланцюги, які показано на схемі фіґ. 22. Ся схемавідріжняється від показаної на фіґ. 21 тим, що замість телефонуприлучено самоіндукцію, яка реґулю- ється шунтіруючим її конденсатором. Припустимо, що й тепер маємо діло з тою ж лямпою, якої характеристика показана вище. Як уже зазначалося в попереднім розділі, зміна відємного потенціяла в ліво від точки /*дає значну зміну току між пластиною і волоском, тимчасом, як току „сітка-волосок“ цілком не буде.Відомо вже, що зміцнительне діланнє реле найліпше в тому місці характеристики його, де ся характеристика має значну стрімкість. Здавало- бися, що відповідаюча для сього часть буде праворуч від точки Рх. Така гадка Фіґ. 22.цілком була б правдива, коли б не було в сьому разі току між сіткою і волоском. Як бачимо на фіґ. 20, як раз у сьому місці
21



174починає повставати ток між сіткою і волоском. Як би сього току не було, то на простолінійній части характеристики, завдяки симетричности її, було б тілько зміцненнє току між пластиною і волоском. Але ж як сей ток є, то він причинюється до того, що цілком симетричний ток, який індукується в цівці 
Ь під впливом колибань антени, тратить свою симетричність; так що одночасово зі зміцненнєм провадиться і детекторне ді- ланнє, що не дуже вигідно. З приводу сього потрібно шукати зміцнюючого ділання лямпи на инших частях характеристики, а саме там, де ток між сіткою і волоском = 0. Се буде в тому разі, коли задамо сітці потенціал не —4 V, а —5 V або —6 Більшого потенціяла брати не слід, бо, як відомо, зміцнительне діланнє просто пропорціональне до стрімкости характеристики, а як раз стрімкість даної характеристики для потенціалів низше —6 V дуже мала.Припустимо тепер, що ми дали сітці відємний потенціял —5 V. Під впливом колибань антени в ланцюзі Ь до постійної електромоторної сили буде додаватися ще електромоторна сила колибань (осціляцій) і потенціял сітки буде змінюватися в межах —5 V 4- а, —5 V — а, а ток між сіткою і волоском = 0. В сих межах характеристика є простою лінією з великою стрім- костею, отже ток у ланцюзі пластинки буде дуже змінюватися, крім того вислідний ток не змінить своєї форми і як тільки колибательний (осціляційний) ланцюг буде мати значну самоіндукцію і малу поємність, то інтензивність осціляцій в ланцюзі „пластина-волосок“ буде значно більша ніж у ланцюзі Ь. Таким чином колибання будуть зміцнені, але не випростовані.Зміцнитель, що має тільки одну лямпу, котра відограє зміцнюючу ролю, зветься звичайним зміцнителем. У практиці вжито зміцнителів з декількома лямпами, одна відограє ролю детектора, а инші постепенно зміцнюють колибання. Ліпше всього наперед зміцнити колибання, а потім випростувати.Зміцнителі з декількома лямпами складаються із звичайних. Зміцненнє передається з ланцюга пластини першої лямпи до сітки другої, або особливим трансформатором, або конденсатором. Уладження зміцнителів для великої частоти з трансформаторами має багато технічних труднощів, тому вжито переважно конденсаторів. Схема такого зміцнителя показана на фіґ. 23. Волоски всіх лямп можливо розпікати одною і тою ж батерією; як тільки вони однотипові, то можливо мати один 22 



175реостат для регульований розпікання всіх волосків. Се дає значну практичну зручність. На фіґ. 24 показана схема дво-

Фіґ. 23.лямпового зміцнителя, в якім одна лямпа працює на зміцненнє, а друга —як детектор. Для детекторного ділання другої лямпи

Фіґ. 24.необхідно зєднати самоіндукцію Ь ланцюга „пластина-волосок“ першої лямпи з ланцюгом „сітка-волосок“ другої. Як уже за-
23



176значалося, се показано на фіґ. 24. Ліпше наперед зміцнювати колибання, а потім випростовувати, що на практиці завжди й буває, бо при слабеньких колибательних токах приходиться вживати реле з порожнею, які працюють ліпше на зміцненнє ніж на випростовуваннє, себ то як детектори.
Типи зміцнигедів та їх уставденнє.З попереднього відомо, що зміцнителі бувають звичайні та дво- і трикратні.Крім того зміцнителі діляться:а) залежно від кількости лямп на одно- дво- трилампові;б) залежно від того, чи колибання наперед зміцнюються, а потім випростовуються, чи навпаки:1. на зміцнителі великої частоти;2. на зміцнителі малої частоти.Схеми зміцнителів великої і малої частоти однакові; може бути тілько зміна розкладу зміцнительної та детекторної лямпи. В конструктивному відношенню останні два типи ріжняться тим, що в зміцнителях великої частоти вжито заходів проти страт на гістерезу, на ріжні паразитні токи та проти шкідливих по- ємностий обмоток (звоїв).Ознайомившися з сим, легко визначити, до якого саме типу належить зміцнитель, якого схема н. пр. показана на фіґ. 24. Се є звичайний дволамповий зміцнитель великої частоти.Що до уставлення зміцнителя, то перш за все треба найліпше ізолювати його від землі. В тій ціли до зміцнителів завжди додаються кавчукові амортизатори. Батерії зміцнителів завжди необхідно класти в сухому місці. В разі необхідности можна класти їх безпосередно на землю, але добре ізолювати їх. Сполучення з батеріями необхідно робити грубими та короткими провідниками, щоб уникнути зайвої втрати напруження. Сполучуючи прилад із працюючим ланцюгом безпосередно не слід скручувати провідників або обвивати ними прилад. Не слід також торкатися до металевих частин зміцнителя. Коли всього зазначеного не виконано, то зміцнитель свище і праця псується.Уставивши зміцнитель підбирають розпіканнє волоска, при котрім дістанеться найбільше зміцненнє.Часами трапляється, що прилад, вже уставлений, раптово перестає працювати. Се буває від лихого контакта між вилками лямпи та гніздами, в які лямпу вкладено.
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177Перед працею належить оглянути прилад та переконатися :1. про добрий контакт між усіми сполученими частинами ;2. про правильне діланнє лямпи.Для останнього прилучують до батерії високої напруги міліамперметер і стараються, щоби при напрузі батерії, н. пр. в 80 сила току між волоском і пластиною була біля 2 тату. Як тільки ток перевисшує значно сю цифру та доходить навіть до 10 тату, то напевно маємо коротке замкненнє, яке належить зараз же усунути. Коли ж лямпа не дає току, то або вона лихо уставлена, або зіпсуто який небудь провідник.Переконавшися про якість уставлення та справність приладу, приводять його до ділання. Насамперед виконують умови настройки між прийомним ланцюгом та детектором. Для сього засвічують лямпу і регулюють потенціометром до тої пори, поки сітка не дістане потенціяла —5 v або —6 v (для прикладу взяли реле, якого характеристика показана на фіґ. 20). Потім змінюють поємність та самоіндукцію ланцюга пластини і провадять се до тої пори, поки не дістануть у телефоні найсиль- нійший звук. Після сього, регулюючи поємність конденсатора зміцнителем, конче настроюють колибательний ланцюг радіо- прийомника, а, змінюючи положение реостата, потенціометра та розпікання, досягають найбільшого зміцнення.За час праці не слід:1. тримати приладу близько до замкнених колибательних контурів, які бувають часами здатні безпосередно ділати на зміцнителя; реґульованнє сих ланцюгів може вплинути на настройку;2. не слід торкатися руками до приладу, бо поємність тіла відносно приладу часами вистане, щоб повстали колибання цілком побічні, що витворює свист у телефоні;3. не слід користуватися лямпами, які мають уже налет в верхній частині.Часами зміцнитель починає свистати, коли досягнемо maximum зміцнення, що буває наслідком повсталих побічних коливань; в сьому разі часами вистане зменшити або збільшити розпіканнє і свист згине.В закінченню сього розділу скажемо дещо про батерії, котрих вживають для зміцнителів. Зміцнитель має дві батерії, одну для розпікання волоска, другу — високого напруження. Перша складається в більшости випадків з двох елементів по- 
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178ємности від 80—100 ампер годин. Тому, що витрата тока н. пр. при трикратнім зміцненню, буває 2,2 атр, то тільки що наряжена батерія може працювати біля 40 годин. Свіжа батерія мусить мати при розімкненім ланцюзі біля 4,2 V і розряженою її треба рахувати тоді, коли ріжниця потенціялів знизиться до 3,6 V. Нарядка батерії провадиться не пізнійше, як у 24 годин після праці батерії.Батерії високої напруги складаються із 40 малих елементів, які здатні до праці при нормальних умовах на протязі 200—300 годин. Свіжа батерія мусить мати ріжницю потенціялів при розімкнутім ланцюзі біля 80 V. Коли потенціял паде до 72 г, батерію уважають розряженою.Нарядку акумуляторів та направу зміцнителів необхідно доручати виключно спеціялістам.
Катодна дядопа як генератор незагасаючих кодибань.Для цілий радіотелеграфування використано не тільки загасаючі, але й незагасаючі колибання. Відповідно до сього істнує цілком новий тип радіостацій, радіостації незагасаючих колибань.Незагасаючі филі дають багато вигоди, бо дозволюють мати дуже остру настрійку радіоприйомників, се перше, а друге дозволюють передавати людську мову, себ то телефонувати без дроту.Що до людської мови, то її можливо приймати звичайними радіоприйомниками без инших доповнюючих приладів, бо на телефонну мембрану впливає окрім колибання, повсталого в антені, ще сила та краска голосу. З сієї причини в простір висилаються колибання несталої амплітуди, якої зміна йде цілком за краскою і силою голосу. Цілком инше буває, якщо будемо приймати від стації незагасаючих колибань знаки Морзе.Коли натиснемо ключ на передаючій радіостації незагасаючих колибань, то звичайний прийомник навіть настроєний у резонанс із передаючою радіостацією нічогісенько не зазначить. Засовується се тим, що на протязі передачі кождого знака в відбірній антені повстануть колибання без перерви і ті колибання, випростовані детектором, тримають мембрану телефона притягнутою весь час, поки знак передається. З приводу того, що окремі амплітуди колибання ідуть одна за другою дуже швидко, то мембрана не встигає відскакувати і відскакує тільки в моменти замкнення і розімкнення ключа передатчика. 
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179В прийомнику дістанемо тільки точки, що не вистане для передачі знаків Морзе, які складаються з точок та черток. В сих випадках потрібно пристосувати ще якінебудь инші допомога- ючі прилади.Флємінґ пропонував користуватися для прийому незага-саючих колибань малосильними промінниками незагасаючих коливань, які находяться на відбірній радіостації. Сі, так звані „місцеві промінники“ дають свої незагасаючі колибання і коли період сих колибань буде инший, як то є у колибань повсталих в антені під впливом передатчика, то в антені повстануть „гудіння“, себ то повстане колибательний ток із періодично змінюваною амплітудою. Сі „гудіння“, випростовані детектором, можливо відбирати телефоном.Принціп ділання промінника як домомагаючого приладу для відбирання праці радіостацій незагасаючих колибань ось який: припустимо, що в відбірнім ланцюзі відбірної радіостації незагасаючих колибань повстав ток, якого крива показана на фіґ. 25. Як зразок візьмемо схему радіоприйомника 120-ватної радіостації, ся схема показана на фіґ. 26.

Під впливом промінника Я, звязаного з антеною цівками ¿о і £, в антені окрім току показаного на фіґ. 25 повстане ще другий ток, якого період навмисне підібрано иншим ніж у першого. Припустимо, що крива току місцевого промінника буде така, яка показана на фіґ. 27. Два сі токи, індуктивно ділаючи 
Фіг. 27. 27

Фіґ. 25. Фіґ. 26.



180на антену, завдяки ріжниці в періодах утворять „гудіння“. Криву вислідного току показано (приблизно) на фіґ. 28. На фіґ. 27 перша крива, себ то крива току повсталого від ділання передатчика показана точками.

Фіґ. 28.Завдяки зменшенню та збільшенню амплітуди вислідного току телефон дасть звук. Щоб досягти максимального звука, треба завжди давати місцевому проміникови колибання, котрі причинилибися до току в антені з амплітудою не меншою, як то є у приходячого току. Дійсно припустимо, що один ток має амплітуду а, а другий /З (З — амплітуда місцевого току, току промінника). Коли колибання дають в антені ток одного і того ж напрямку, то амплітуда вислідного току буде a 4- /З, коли ріж- них напрямків, то амплітуда «— /3. Амплітуди а + ¡3 і а — ¡3 будуть перша максимальною, друга мінімальною. Ріжниця між maximum і minimum дає амплітуду „гудінь“ себ то (а + /3) — — (« — /3) = 2 /3. Цілком природно, що чим більша амплітуда /З, тим гудіння матимуть ток більшої амплітуди, що дасть ліпше діланнє. Се й вимагає завжди давати місцевому промінникови ток з амплітудою не меншою від току антени.Як видно зі схеми (фіґ. 26) радіоприйомника радіостації незагасаючих колибань, ся схема не відріжняється від схем звичайних радіоприйомників і має тільки місцевий промінник А, та в ланцюзі антени є цівка звязку Ло, щоб індуктивно звязу- вати її з місцевим промінником. Сей місцевий промінник носить назву „гетеродина“, а сама метода прийому зветься гетеродинною методою. Гетеродину називають ширше Генератором незгасаючих колихань.Що до прийому знаків Морзе від радіостацій загасаючих колибань, то сполучення ділань сієї радіостації та Генератора незагасаючих колибань утворює гудіння безпорядочної форми, а тому музичний тон стацїї пропадає і в телефоні повстає хрипучий звук. Хоч тут складаються два колибання і енергія, яка ділає на телефон, збільшена, але ж зіпсутий тон передаючої ра- діостацїї ставить перешкоди до використання гетеродина для цілий прийому загасаючих колибань.
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181Головною і відповідальною частиною Генераторів незага-саючих колибань, як і в зміцнителях, являється лямпа. Будовою ся лямпа така сама, як і зміцнительна з винятком тих випадків, коли від неї потребується велика енергія; в сьому разі необхідно брати волоски, які зуживають багато енергії, а тим самимвимагають сильного розпікання. Щоб збільшити катодне про- мінюваннє, волоски насичують окисами, а щоб збільшити енергію лямпи, сполучуються рівнолежно.Перейдемо тепер до принціпа ділання Генератора незага- • саючих колибань. Складемо схему показану на фіг 29. Прилучимо до ланцюга пластини цівку самоіндукції і приблизимо її до цівки самоіндукції, сполученої з ланцюгом сітки. Ясно, що всяка зміна тока в ланцюзі пластинидає електромоторну силу в сітці, а значить, змінює потенціал сітки. Ся зміна в свою чергу змінює ток у ланцюзі пластини, а тому в ланцюзі сітки наново повстає електромоторна сила ¡’змінюється потенціал. Останнє викликує нову зміну току в пластинці і т. д. Фіґ. 29.Припустимо, що лямпа, якої схема показана на фіг. 29, має характеристику току в ланцюзі таку, яка показана на фіг. ЗО і що цівка А сполучена з відємним бігуном волоска. Таке сполученнє відповідає 0 на характеристиці. Припустимо тепер,
Фіг. ЗО.

що ток у ланцюзі пластини з якихнебудь причин збільшився. Коли б сітка і пластина не були звязані між собою цівками, то по усуненню сієї причини ток став би що до величини той самий, що й був. Але ж завдяки звязкови зміна току спричинюється електромоторними силами в сітці, яка може дістати або більше додатний, або більше відємний потенціял.Розглянемо випадок, коли цівки А і В розположені так, що збільшеннє току в ланцюзі пластини дає сітці додатний знак, а зменшеннє його — відємний. В сьому випадку під впливом якої би то не було причини, яка збільшить ток у пластині, сітка, залежно від скорости сього збільшення, почне ставати
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182більше додатною і весь час збільшення току також збільшується додатний потенціял сітки. Останнє залежить від того, як швидко протікає збільшеннє току. Потім настане момент, коли ток діставши maximum деякий час не буде збільшуватися, ні зменшуватися. В сей момент ніякої електромоторної сили в сітці немає і вона мусить вернутися до початкового потенціяла. Тому, що збільшеннє току в пластині залежить від повсталої електромоторної сили в сітці, то в той момент, як сітка стратить електромоторну силу, немає ніякої причини до збільшення току в пластині, а тому він мусить зменшитися. Але ж змен- шеннє току в пластині індукує в сітці електромоторну силу напрямку протилежного попередному, значить, сітка дістає від- ємний потенціял, а се тільки прискорить зменшеннє току, а також причиниться до того, що сітці буде подаватися більше від- ємний потенціял і т. д. Зазначимо, що ток не залишається на своїй нормальній величині, але переходить її і досягає mini- mum-a. Після сього починається все наново: ток збільшується, сітка робиться додатною і т. д. Ся періодична зміна току виявляє собою колибання біля якоїсь середної величини. Коли процес протікає на простолінійній части характеристики, то крива току подібна до сінусоїди, себ то до кривої, яка завжди характеризує перемінний ток (фіґ. ЗО). Що до періоду коли- бань, то він цілком залежить від скорости збільшення току, себ то від самоіндукції, поємности та опору в ланцюгах. В ціли зміни сього періоду включено рівнолежно самоіндукції ланцюга пластини змінного конденсатора.
Джерела: 1. Особисті записки та практичний досвід у часі служби при 
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